

všech stran: Výchova lidu! Říkejme od nynějška: sebevýchova. Nemluv, že vychováváš jiné. Nemůžeš pro jejich výchovu učiniti nic, pranic, leč jen když budeš vychovávat sám sebe. Platí to o každém a to jest smysl toho, čemu říká se výchova národa!

To jest tedy nový svět. Nový svět v životě každého, jednotlivce i národa. To co Neruda vyjádřil tak prostě a krásně:

Bude-li každý z nás z křemene,
je celý národ z kvadrů!

PRO KOHO JEST VYDÁVÁN "BRATRSKÝ VĚSTNÍK"?

Vážení čtenáři "Pokroku", zejména čtení spolubratří od "Západní Česko-Bratrské Jednoty", odpustí mi zajisté, že prostřednictvím "Pokroku" dožadují se odpovědi na oprávněný svůj dotaz. Jak z následujícího shledají, nezhývá mi nic jiného, ježto pořadatel "Bratrského Věstníku", p. Jan Rosický dotaz můj prostě ignoroval — nepopřál mi ani místa v našem orgánu. Jak to vše vypadá, pan pořadatel, br. Jan Rosický, vydává "Bratrský Věstník" sám pro sebe. Zaslal jsem níže uvedený dotaz na br. pořadatele "Bratrského Věstníku" o hledně nemístné a nelogické poznámky, kterouž učinil o mně a "Pokroku Západu" ve článku, pojednávajícím o zásluhách br. A. Bláhy, velkotajemníka ZČBJ.:

Omaha, Neb., dne 3. května 1907.

Bratře pořadatel! — Žádám Vás laskavě za uveřejnění těchto pár řádek. V dubnovém čísle "Bratrského Věstníku" použil Jste jména mého i jména listu, jehož jsem ředitelem, ve článku, v němž vyličil Jste opravdové zásluhy a uznávaního snahy br. Bláhy, velkotajemníka naší Jednoty, což bylo, mírně řečeno, úplně nemístné a zároveň nelogické. Tází se Vás, proč se tak stalo? Což jsem kdy pracoval osobně aneb prostřednictvím "Pokroku Západu", jež řadím na úkor naší ZČBJ. Či snad poškozujete "Pokrok Západu" naší Jednotu tím, že jest orgánem Česko-Slovenské Dělnické Podporující Jednoty a že jako taký snaží se pracovati svědomitě a poctivě k její zdu a nikoliv k její zmaru? Poukažte na jediný přech, jehož jsem se dopustil proti Západní Česko-Bratrské Jednotě buď osobně aneb prostřednictvím "P. Z." Či snad se obáváte, že bych se mohl náhodou státi Vaším soutěžníkem o "Bratrský Věstník" a v obavě té neopodstatně insinuuji checti docílití toho, aby se bratři ve sjezdu musili domýšlet, že skutečně pracují proti ZČBJ., poněvadž jest "Pokrok Západu" orgánem ČSDPJ. Chováte-li podobnou obavu a zavdala-li Vám tato podnět k oně insinuač, tu se Vás, bratře pořadatel, tází, proč Vy, jsa již pořadatelem "Bratrského Věstníku", poslal Jste své zástupce a plnomocníky, jakož i sáhodlouhé žádosti a telegrafické depeše do sjezdu ČSDPJ. a tak houževnatě Jste se domáhal orgánu i této Jednoty? Byl-li úmysl Váš řídit orgán ČSDPJ. k prospěchu a rozkvětu jejímu, a já myslím, že ano, čistý a poctivý, tu nemůže se mi v hlavě srovnati, proč snaha moje a "Pokroku Západu", nesoucí se za týmž úmyslem, má býti vykládána jako poškozování ZČBJ. A proto Vás, bratře pořadatel, zdvořile žádám, byste laskavě sdělil, za jakým účelem Jste použil jména mého a jména "Pokroku Západu" ve výše zmíněném článku v dubnovém čísle "Bratrského Věstníku". S bratrským pozdravem

V. Bureš.

Nemohu se domyslet, proč oprávněný dotaz můj nebyl uveřejněn a zároveň proč nedostalo se mi na něj odpovědi. Patrně pan pořadatel "Bratrského Věstníku" uveřejňuje v orgánu jen to, co se mu hodí do krámu, třeba to bylo i ničím neodůvodněné podezřívání svých spolubratří. Dovolují si tvrditi, že jednáním takovým neprospívá se Jednotě, aýbrž naopak velice škodí. Pan pořadatel měl by míti na zřeteli, že orgán je pro bratry a že tudíž nesmí nikterak potlačovati jejich projevy. Taková libovolná cenzura možnou jest v Rusku, nikoliv ale zde ve Spoj. Státech.

V. Bureš.

Zprávy zahraničné

Rakousko - Uhersko.

(Konference míru ve Vídni. — Rakouští vystěhovalci. — Ministr zahraničních záležitostí do Itálie. — Zvláštní nařízení arcibiskupovo. — Židé nebudou podporovat vystěhovalce. — Nástupce trůnu není nepřitelem Maďarů.)

Vídeňský kongres společností míru z Rakouska, Německa a Itálie přijal dne 6. května resoluci, dle níž je povinností příští konference míru v Haagu, aby projednala otázku omezení válečného zbrojení buď v plenární schůzi, anebo ve výboru, jenž byl by konferencí zvlášť k tomu ustanoven. — Ze Rjcky odejelo na parníku "Slavonia" 2,000 vystěhovalců do Spoj. Států. Jsou to většinou Uhři. Vystěhovalci v Uher vzrůstá tou měrou, že úřady jsou tím velice znepokojeny. Mnohým krajům hrozí úplné odhlidpení. — Rakousko-uherský ministr zahraničních záležitostí baron Aehrenthal odeběř se na počátku července do Itálie, aby sešel se s králem Viktorem Emanuele a ministrem zahraničních záležitostí Tittomim. Cestě této příkládá se tím větší význam, poněvadž dle všeobecného náhledu nachází se ve spojení s nedávnou jeho návštěvou v Berlíně. Soudí se, že nepochoybným výsledkem jejím bude nové upevnění trojspolku. — Kardinál kníže-arcibiskup vídeňský dr. A. J. Gruscha vydal pozoruhodné nařízení. Vyzval totiž všechny faráře, aby modlili se za šťastný výsledek voleb do říšské rady dne 15. května, jež poprvé provedeny budou na základě všeobecného volebního práva. Nařízení arcibiskupovo v okamžiku, když volební rozdělení dostoupilo nejvyššího vrchole a kdy jednotlivé strany činí zoufalé pokusy, aby sehnaly co nejvíce hlasů, vzbudilo všeobecné překvapení. — Na vídeňské konferenci zástupce židovských podpůrných společností z Berlína, Frankfurtu, Paříže a Bukarešti bylo usneseno, že očekávané hromadné vystěhování židů z Rumunska nelze finančně podporovati, poněvadž zbývající prostředky nestačí ani ku podpoře těch, kteří v Rumunsku trpí bídou. Židovské společnosti v New Yorku a v Londýně budou písemně zpraveny o tomto usnesení. — Veliký rozruch v politických kruzích vyvolalo nedávné prohlášení arcibiskupa Josefa jménem následníka trůnu Františka Ferdinanda v národním kasinu v Budapešti. Jménem Františka Ferdinanda prohlásil arcibiskup Josef se vši rozhodností, že není pravda, že by následník trůnu choval nějaké antipatie oproti Uhrům. Až přijde čas, bude prý moči Uhrům i ostatnímu světu ukázat, jak bezpodstatné a neoprávněné jsou náhledy těch, kteří následníkovi připsují takové smýšlení.

ČESKÁ VEREJNOST SE TÁŽE!

Pane Rosický, zdvořile Vás žádáme, abyste zodpovídal české veřejnosti a členům "Česko-Americké Nadace" následující otázky: Na úctu Vašem udáváte mezi jiným tyto položky:

12. března 1902.. 1,000 cirkulářů
19. března 1902.. 1,500 cirkulářů
20. března 1902.. 1,000 cirkulářů
Za kolky na cirkuláře \$9.46

Počítaje jeden kolek na jeden cirkulář, mohl Jste jich rozeslati pouze 946. Račte sděliti, kam se podělo těch ostatních 2,400 cirkulářů?

Dne 19. března dal Jste natisknouti 1,000 sběracích listin.

Dne 20. března dal Jste natisknouti 250 sběracích listin.

Nač bylo třeba těch dalších 250 sběracích listin?

Minule jsme upozornili, že dle účtu Vašeho nedostává se asi 2,400 obálek a asi 1,900 psacího papíru. Dále jsme Vás žádali o vysvětlení schodku, jevíciho se mezi Vaším udáním a záznamem v zápisních nadačního výboru.

Že položky, vzaté z Vašeho účtu, jsou správné, a že i ony, vzaté ze zápisek výboru, rovněž jsou správné, za to ručím.

A dokážete-li, že správné nejsou, dám \$50.00 do nadačního fondu.

Toto ponechám v listě po několik týdnů, abyste se nemohl vymlouvat, že Jste zapomněl.

Nadávky nepostačí za odpověď!
40tf V. Bureš.

TRŽNÍ ZPRÁVY.

Omaha, 13. května 1907.

Tak rozsáhlé a trvalé spekulace v nakupování pšenice nebylo již od roku 1904, ba ve skutečnosti od roku 1898. Zprávy o velkých škodách, způsobených na pšenici hmyzem, potvrzeny byly společností 40 obchodníků obilím z Omahy, Milwaukee a Chicaga, kteříž se vydali na prohlídku pšeničích polí v Kansasu a Nebrascce. Tito osobním vyšetřováním prý shledali, že pšeničná úroda v Kansasu poškozena jest zelenou mšicí a suchým a studeným počasím do takové míry, že nevydá více než as 53 procenta průměrné sklizně. Pšeničná úroda v Nebrascce jest prý dosud ušetřena od mšic, avšak i zde se již objevily a konečný výsledek jest tudíž velice pochybným. — Veliké rozdělení panovalo zejména na obilní burse chicagské, kde cena pšenice pro dodávku v prosinci vystoupila na \$1.03.

Trh pšeničný v Omaze zahájen byl při cenách pevných. Kommissiánské obchody kupovaly následkem zpožděného setí v Manitobě. Též trh kukuřičný a ovesný zahájen byl v souhlasu s trhem pšeničným při cenách pevných.

Průměrné ceny byly následující: Pšenice č. 2 tvrdá 87—88½, č. 3 tvrdá 83—86, č. 4 tvrdá 76—83e. Jarka č. 3 83—89e.

Kukuřice č. 3 žlutá 48—48½, č. 3 bílá 49—50e.

Oves č. 3 bílý 42¼—43, č. 4 bílý 42¼—42½e.

Žito č. 2 66, č. 3 64½e.

Dovoz dobytka hovězího byl dnes slušný a nakupovači dali si na čas s nákupem. Trh byl volný a ceny o 5 až 10e nižší proti týdnu minulému. Podobně i trh na dobytek vepřový, jehož dovoz byl na pondělí značný, byl volný při cenách o 5e nižších proti sobotě.

Průměrné ceny byly následující: Veli pěkní až nejlepší \$1.85—3.80
Veli ke krmení 3.50—4.60
Krávy 2.90—4.75
Jalovice 3.10—4.83
Prasata nejlepší 6.40—6.45
Prasata prostřední 6.30—6.37½
Oves nejlepší 3.75—6.00
Jehňata 6.90—7.25
Drambory, buřl 70e—\$1.00



BRANDEIS
"BOSTON STORE"
& SONS
OMAHA

Pamatujte, že
**příští sobotu
dne 18. května**
bude Brandeis obdávati
obrovský výprodej
mušelinového
spodního prádla.

Každá ohláška jest dobrá.

Ale žádná tak neprospěje a nevydá tak ryze čistý důkaz, s jakou solidností a opatrností střežíme zájem krajanů, kteří od nás koupili dobré a levné pozemky od počátku našeho obchodování jako svědectví těch, kterým jsme svědomitě a poctivě posloužili.

Prodáme Vám

krásné a úrodné pozemky na Severu i na Jihu a máme větší výběr takových pozemků na prodej v Jiho-západním Texasu, v Jižní i v s Severní Dakotě, Nebrascce a též v jiných státech, nežli kterákoliv jiná společnost zde. Dopíšte nám, kde a mnoho-li pozemku chcete koupit a obrátte se s důvěrou na tuto první ryze Českou Pozemkovou Společnost.

The International Land and Investment Co., 548 Bee Bldg., Omaha, Neb.

Nejlepší obuv z nejlepší kůže

vyrábí továrna P. F. KIRKENDALL & Co., Omaha, Neb.

Značení E. Z. naznačuje nejlepší střevice pro rolníka neb dělníka, jelikož mají podešve a svrásky z nejlepší a nejtrvanlivější kůže a střevice naznačené hvězdou a půlměsícem jsou nejlepší střevice pro svátek. Ptejte se po nich a nekupujte jiné. 42tf

Veje čerstvé, tucet	15½c
Máslu z másláren, lb.	24—26c
Máslu farmářské nejlepší	18—20
Slepice lb	10e
Kohouty	5½c
Kachny	11e
Husy	6e
Krocani	12c

LÉKÁRNÍCI, POZOR!
Prijme se ihned úplně spolehlivý lékárník, který složil s úspěchem lékárnické zkoušky, v české osadě za dobrý měsíční plat. Přihlášky dejte se u redakce "Pok. Záp.", Omaha, Neb. 42tf

Koupím smíšený obchod v některé české osadě v Nebrascce, v ceně od \$4,000—8,000 za hotové. Laskavě nabídky pod značkou "Smíšený obchod", c. of Pokrok Západu, Omaha, Neb. 41tf

KRAJANÉ POZOR! — Dovolují sobě upozorniti Vás, že mám v prodeji mnoho akurá pozemků rodilých dle podněti, jak kdo sobě přeje, za mírných podmínek na splátky. Tyto pozemky nalézají se v Jižní a Severní Dakotě a v Kanadě, kde se nalézají české osady. Též mám mnoho krásných pozemků ve státech Colorado, Kansas a Nebrascce, kde blizzardy jsou neznámy, klíma mírné, a každý, kdo má sebo menší prostředky do začátku, domůže se své vlastní domácnosti v krátké době. Půda jest lehoučká a vzdělaná, nejsou to žádné lesy, které vyžadují mnoho námahy, jsou to krásné přeré. Někde železniční jízdné úvazky měsíčně umožňují Vám prohlédnouti si ony pozemky. Kdo sobě přeje další zprávy, necht dopíše na mou adresu: **Emil Kavalec, Brainard, Nebraska.** Úřadovna ve Farmers State Bank. 42tf

PRODA SE pěkný lot na jihozápadním rohu 10. a Hickory ul. s novou téměř budovou, v níž jest zařízen obchod smíšeným zbožím. Vede této jest krásné místo, hodící se pro obchod roznícký neb pekárský. Prodá se levně. Hlaste se u majitele **F. S. Fialy**, 10. a Hickory ul., Omaha. 40k4

PRODÁ SE
poloviční podíl v železářském obchodu a sice řádnému Čechu, kterýž má nějakou zkušenost v obchodu podobném. Obchod nalézá se v živém českém městě uprostřed velké české osady. Jest to zvláště dobrá příležitost pro každého muže. Na vykoupění podílu třeba kolem \$3,000. Nabídky zašlete na tuto adresu: "S." care of "Pokrok Západu," Omaha, Neb. 39k4

Hudebníci pozor!
Potřebujete nějaké nové, pěkné a laciné české kusy? Jestli ano, dopište si o další podrobnosti na adresu **Frank Buchta, Belvidere, Stanley Co., tf— No. 14. So. Dak.**

DO LINWOOD, NEB.
Krajanům v Linwood a okolí oznamuji, že budu jezdit do Linwood fotografovat vždy poslední pondělí v měsíci. V den ten posloužím tam každému dle možnosti.
F. H. SVOBODA,
39tf fotograf.

— Jako premií pošleme celoročním předplatitelům obraz **Jana Husa a Žižky** oba za doplatek 30c. — Jinak oba za 60 centů. tf

OPROUDNOU
KRAJANŮM
KRAJANŮM

**Karlovské
LÉČIVÉ
MORŤ VINO.**

MEDOVÉ.
V lékárnách a hostincích.

2818 LARIMER ST.
DENVER, COLO.
REKNA 12 LÁHVI \$3.00
plně zaob vyřadí

VYKUPUJTE
VŠECHY
CIGARETY

DA TRAMONTA
ČIŽI K JIHU